

尽责筑牢安全防线 温情感化迷失心灵

——记呼和浩特市第一看守所民警刘军

本报记者●赵芳

有一种工作,需要日日夜夜坚守在高墙电网之下;有一个警种,他们鲜在人前露脸,却长年累月地管理、教育着一个特殊群体。他们就是在看守所工作的公安民警,53岁的刘军就是其中一员。

“老黄牛”“精神标杆”“榜样”……这些称号,都是刘军的同事们给他的评价。自2020年主动请缨调入呼和浩特市第一看守所工作以来,刘军一直用温情、耐心、智慧感化一颗颗迷失的心灵,让很多已经对生活失去信心的在押人员认识到自己的错误,重新找回了生活的希望。



53岁是已接近退休的年龄,原本在呼和浩特市公安局新城区分局新华东街派出所担任治安民警的刘军听说新冠疫情期间第一看守所警力不足,便主动参加遴选,成为第一看守所三中队的一名管教民警。刚到看守所,正赶上疫情防控。那时,看守所每个班次的工作时间都有所延长,大家都觉得身心疲惫,很多人认为他干不下来,会打退堂鼓。但他每天精神饱满,不仅很快适应了新的工作环境,还积极开展消杀工作,给监所内的在押人员送饭送药,看到在押人员有情绪波动,还会

用喇叭与其沟通。

党员的高度责任心和从部队延续而来的不服输的精神,让刘军在担任管教民警期间,他所管理的在押人员从未发生过一起意外安全事故。

2021年7月5日,栗某某因涉嫌故意杀人被刑事拘留。“大概被杀者是其父亲,也可能因为栗某某原本就有精神疾病,刚来时,栗某某浑身脏污瘦弱不堪,他不肯吃饭洗澡,也不吃药,还拒绝和所有人交流。”身体情况和精神状态不好的在押人员需要格外关注和特

殊关照,否则易发生意外。面对这样的情况,刘军主动申请将栗某某调入自己主管的监室,为其申请营养餐,还特意安排时间为栗某某洗澡、剪指甲、喂饭,每天与其谈心。在刘军的照管下,栗某某的身体状况有了极大改善,精神状态也开始转好,不仅能与他人对话还愿意配合案件的审理工作。看到自己的努力让面临绝境的人觉得生活有了希望,那一刻,刘军觉得公安监管工作特别有意义。

卢某因涉嫌开设赌场罪被第一看守所收押。随着在押时间一天天长,原本性格

易怒的他变得更加冲动,经常与同监室的在押人员发生口角。了解到这一情况后,刘军立即与卢某谈心,安抚其情绪,劝导他学习知识,自我反省,为出监后开始新生活作准备。经过刘军一番疏导,卢某焦躁的情绪稳定下来,主动开始学习,为重新回归社会努力。

呼和浩特市第一看守所所长卢爱军说,“刘军管理的监室从未出现过任何事故。他严格认真、任劳任怨的工作态度,勤奋好学、踏实能干的工作作风体现了看守所民警默默无闻、无私奉献的精神。”

坚守执行一线 诠释使命担当

——记呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院执行局书记员戴伟

本报通讯员●王亚楠

他是80后,却已在法院工作20载,是不折不扣的法院“老人”;他身材微胖,办理起执行案件来却雷厉风行,速度与力度并存。他就是呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院执行局书记员戴伟。

爱岗敬业履职尽责 彰显司法为民情怀

执行局的书记员,工作看似平凡,却非常重要,从送达法律文书到财产调查,从操作系统查询到发放案款,他们踏踏实实勤勤恳恳地走好每一步执行程序,只为维护司法的公平正义。

2022年10月,在新冠肺炎疫情防控的背景下,执行局大部分干警均被隔离,戴伟毅然坚守在执行岗位上,不仅帮助被隔离干警处理紧急事务,还巧妙执行、化解纷争,成功执结了一起承揽合同纠纷案件。

该案判决中申请执行人与被执行人双方互负履行义务,为节约司法资源,实际化解双方矛盾纠纷,戴伟积极联系双方当事人协商履行义务事宜。经过多次电话沟通,申请执行人与被执行人最终同意冲抵互负义务,被执行人也表示愿意主动履行剩余债务。在戴伟的努力下,最终该案得以圆满执结,双方当事人之间的矛盾也随之化解,真正实现了案结事了人和。

活跃在执行工作岗位上的他还是一个十足的“细节控”。案件执行过程中,对于申请执行人提供的财产线索,他总是以最快的速度展开调查,通过实地走访、周边询问、拍照录像等方式核查,记录财产线索情况并向申请执行人及时反馈,他扎实严谨的工作作风、一丝不苟的工作态度得到了当事人的一致认可。

不畏艰辛甘于奉献 为民守护公平正义

额尔古纳市位于内蒙古自治区东北方、呼伦贝尔市北端,地广人稀,草原广布,人口居住相对分散,交通

和通讯较为不便,查人找物难的问题尤为突出,加之辖区涉牧民被执行案件较多,以网络“总对总查控”方式很难全面调查清楚,常常需要多次下乡实地走访,向周边群众了解情况。

一起牧业承包合同纠纷案件进入执行程序后,戴伟经过网络查控发现,被执行人无现金财产可供执行,便与其他执行干警驱车前往被执行人牧业点对其所有羊只进行核实、清点,经过先后8次对羊只进行现场勘验,走访牲畜交易市场,多方取证了解近期牲畜市场价格,双方最终以每只羊1050元的价格达成共识,被执行人交付261只大羊,折抵欠款274050元,剩余欠款双方达成和解,按期履行。

从清晨破晓到日隐林间,从绿芽才生到白雪皑皑,无论是炙热的艳阳,或是凛冽的寒风,他从未停下追求公平正义的脚步。

谨于言行慎于交往 守好法官自律底线

人们常说,基层执行工作很忙,诱惑也很多,戴伟自参加工作以来一直严格要求自己,要坐得直、站得稳、走得正,这是他的一贯追求。“心中常有公平在,手下自有公正书”,戴伟将公平公正作为做人、办案的第一准则,在工作和生活中,他充分发挥党员先锋模范作用,以身作则,严格约束自己的行为,自觉抵制诱惑,不收礼、不吃请、不讲情,牢牢守住司法底线,绝不为任何人、任何组织“开后门”,时刻铭记一名司法干警的本分。

司法是维护社会公平正义的“最后一道防线”,执行是保障生效法律文书落实的“最后一公里”,及时兑现胜诉当事人的“纸上权益”,守住这至关重要的“最后一公里”,是每一个执行干警孜孜不倦的追求。戴伟近三年共协助法官累计办结执行案件691件,在平凡的工作岗位上作出了不平凡的成绩,用实际行动诠释了使命担当。

李佳伟:用心用情办理好 每一个司法救助案件

患有妄想症的被告人把被害人打成重伤,被害人家境困难,被告人不能给予赔偿,能否为被害人申请司法救助呢?近日,通辽市科尔沁区人民检察院综合业务部主任李佳伟在一起案件办理中想方设法为当事人申请司法救助,得到群众称赞。

被告人周某某与被害人张某某是相识关系。2022年6月的一天,周某某处于妄想状态,认为自己耳朵疼是张某某故意在其耳朵旁边咳嗽导致的,所以为报复泄愤,持刀将张某某刺伤。经鉴定,张某某重伤二级两处,轻伤一级一处、轻伤二级三处、轻微伤一处。手术后一处被评定为九级伤残,二处被评定为十级伤残。经司法鉴定,周某某是依法不负刑事责任的精神病人,法院决定对其强制医疗。此前周某某没有固定工作,依靠打零工维持生活,家庭生活困难,无民事赔偿能力。被害人张某某有两个孩子和年迈的母亲需要照顾,重伤后丧失劳动能力,无经济来源。张某某因手术已向亲戚朋友借款15万元之多尚未偿还,而且还有后期的二次手术费用需要支付,但是却无法通过诉讼获得赔偿,生活陷入困境。

“这起案件完全符合司法救助条件。”有了这个想法后,李佳伟立即向领导作了汇报。鉴于该案的特殊性和张某某面临的急迫困难,领导提出可以为其开辟“绿色通道”快速办理。在取得支持后,李佳伟马上拨通了张某某的电话,告知其可以申请司法救助的好消息。此后,在确定张某某救助金数额时,李佳伟综合考虑各种因素认为,一级救助难以解决其生活面临的急迫困难。为加大救助力度,实现救助效果最大化,她主动向通辽市人民检察院汇报,积极争取上级院的支持。经审批,两级院决定对其进行联合救助三万元。救助金发放后的一个多月,张某某给该院的12309检察服务中心打来电话,说他已经进行第二次手术了,手术很成功。

秉持“应救助尽救”和主动救助的原则,三年来,李佳伟共办理司法救助案件54件,发放救助金106.6万元,帮助65名生活困难的农村地区刑事被害人及其家属摆脱了生活困境。(刘会燕)